

关注

本报记者 王瑾 冯晓萌 通讯员 杨扬

“新疆人看到水就兴奋得不行。”这是记者近日在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市采访期间反复听到的一句话。

据了解,乌鲁木齐市年均降雨量仅307毫米,蒸发量却高达2000毫米。2021年6月,乌鲁木齐市入围全国第一批系统化全域推进海绵城市建设示范城市。

干旱城市应如何建设海绵城市?为了回答这一问题,乌鲁木齐市明确了“聚焦雨雪水导致的城市水安全问题,以非常规水资源利用效率提升为重点,系统推进河流湖泊生态修复和长效机制建立”的建设思路,打造“西北绿洲”海绵城市典范。

截至目前,乌鲁木齐市已收到中央财政专项补助资金9.9亿元,示范期内重点建设项目共75项,计划总投资47.68亿元,实际完成投资31.14亿元。

再生水

缺水是乌鲁木齐市面临的一大难题。海绵城市建设过程中,再生水进入了乌鲁木齐市工程建设者的视野。

十七户湿地公园是再生水水源工程所在地,占地72.44公顷。公园内,绿树成荫,野花竞相开放。深入公园腹地,记者看到了一个大“池塘”。

“这个叫作出水稳定塘,净化过程与自然水体的自净过程相似,主要利用菌藻的共同作用处理废水中的有机污染物。”乌鲁木齐市水务工程建设管理中心副主任饶慧对记者说。

据介绍,乌鲁木齐市地势南高北低,高差近400米,污水处理厂大多建在城市北部。为了将污水处理厂的尾水运送到十七户湿地公园,乌鲁木齐市开展了再生水输水工程,通过新建4级增压泵站,将尾水送至十七户湿地公园的配水池,尾水在此进一步净化后便形成了再生水。

“十七户湿地公园以水质净化功能为支撑,通过水资源合理配置,将净化水输送至城区主要水系,实现再生水进城的计划。”饶慧告诉记者,乌鲁木齐市通过建设十七户湿地公园中水管线,解决了城区公共绿地及市政道路绿化灌溉问题,同时,再生水置换市政水,不仅提高了再生水利用率,还优化了水资源配置。

目前乌鲁木齐市全年再生水利用总量达到1.21亿立方米,再生水利用率超过40%。仅乌鲁木齐市再生水输水工程每年可置换3200万立方米洁净水。

“为了提高再生水利用率,我们正在制定相关条例,要求全市公园、绿地的绿化灌溉用水优先使用再生水。”乌鲁木齐市海绵城市建设领导小组办公室高级工程师刘景月对记者说。

留住水

如何将雨雪水留住也是一大难题。“对于乌鲁木齐市来说,雨雪



经过海绵化改造后的体育公园已成为市民休闲娱乐的场所。资料图片

建设“会呼吸”的城市绿洲

——新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市系统化全域推进海绵城市建设见闻

水就是资源,目前雨雪水利用项目已经在部分公园和居民小区开展,通过对降雪分散堆放,使其自然渗透下渗回地下水。”刘景月介绍说。

体育公园改造是乌鲁木齐市雨雪水利用的有益尝试。这座占地面积将近5.5万平方米的公园隐藏在一片居民区之中,是附近居民健身、纳凉的好去处。在暑期旅游高峰期间,这座公园的日均客流量达到2万人次。

2022年,天山区政府对体育公园内路网系统、活动场地、绿地等进行了海绵化改造提升。由于体育公园为周边地区及道路范围内的最低点,天山区政府结合地形坡度布置了植草沟、下凹式绿地等海绵设施,将周边部分地块雨水径流汇集至下凹式绿地蓄积,有效削减雨水径流峰值。

项目设计负责人杨成刚指着公园里蓝红相间的路面告诉记者,这种路面使用的材料叫作彩色透水混凝土,能够增加雨水渗透率。雨水会迅速下渗到土壤中,路面不会产生积水。“我们曾经测试过,目前铺设的透水路面至少能承受中等程度的降雨量。”杨成刚说。

据介绍,体育公园里的绿地均为下沉式绿地,增加了雨水汇水区域。同时,公园里还建有一个蓄水池,一方面,可以加强雨水的消纳和调蓄;在干旱时,蓄水池中的水可以用于公园的草地浇灌;另一方面,蓄水池的存在也给公园增添了一处水景。

“在乌鲁木齐市,有水的地方很少。而这个公园就有水,所以我常常跟小伙伴在这里打水漂玩。”今年10岁的附近居民马毅辰笑着对记者说。

据乌鲁木齐市海绵城市建设领导小组办公室高级工程师孙亮介绍,体育公园海绵城市专项改造总投资为1007万元,形成透水

铺装面积5289平方米,下凹绿地面积12809平方米。

乌鲁木齐房地产开发有限公司开发的紫云台小区是该市雨雪水利用的又一实践。

小区的总体建设思路与体育公园类似,通过铺设透水路、下沉绿地等方式,增加了雨水渗透率和汇水面积,并将水汇集在蓄水池中,满足绿地养护的用水需求。“小区里的绿地每年有半年左右需要人工浇灌,通过铺设透水路,有两三个月可以不用自来水灌溉,每个月可节省水费17万元左右。”该集团项目经理陈晓东对记者说。

据了解,在紫云台小区建设过程中,乌鲁木齐房地产开发有限公司获得了财政奖补资金。乌鲁木齐市通过这种形式让开发商秉持海绵城市设计理念,采用雨雪水“渗、净、用”技术措施,探索雨水资源化利用模式。“目前雨雪水利用建成区已经实现雨雪水资源化利用量300万吨/年,可渗透地面面积占比从37.4%提升到44%。”刘景月对记者说。

用好水

伴随着淅淅沥沥的小雨,记者来到了水磨河滨水景观带。漫步在水磨河岸边,记者看到,河水中莎草长势喜人,几只野鸭在水中嬉戏,河岸两侧的白榆、柳树、水蜡挺拔高耸,郁郁葱葱,为这条景观带增添了一份静谧。

据了解,水磨河是乌鲁木齐市磨沟区的母亲河,自南向北贯穿整个水磨沟区,是一条岩层裂隙涌泉河,也是乌鲁木齐市唯一一条四季常流河。几年前,这里还是棚户区,彼时的水磨河还只是一条8米宽的“臭水沟”。

2019年初,乌鲁木齐市开始对9.6公里的河道进行景观改造,项目总投资1.53亿元。乌鲁木齐市通过拓宽水面,恢复河道自然生态岸线,改善城市水生态等举措,

提升了河道的“颜值”。

改造后的水磨河成为了周边居民休闲娱乐的重要场所,极大地提升了人民群众的幸福感和获得感。“几年前刚搬来的时候环境还没有这么好,经过近几年的改造,环境越来越美,让人感觉很舒服,像天然氧吧,我很喜欢到这里来散步、拍照,而且在乌鲁木齐市有这么大面积的小区公园不是少。”住在附近小区的王女士对记者说。

据孙亮介绍,目前项目建设已接近尾声。项目建成后,河道宽度由8米拓宽至12—80米,水面面积由目前的117亩拓展至195亩,绿地面积将达到1168亩,形成自然与城市共生、历史与文化交融、绿色与健康引领的城市滨水公共绿色空间。“水磨河景观带海绵化建设与水磨沟风景区、水磨河水源保护区、清泉山等共同构成了乌市的绿色屏障,提升了河道行洪能力,缓解了周边区域洪涝风险,保障了城市水安全。”孙亮对记者说。

两年的海绵城市建设不仅让乌鲁木齐市取得了阶段性成效,还进一步健全和完善了体制机制。

乌鲁木齐市财政局长郭洪耀表示,海绵城市建设必须制度先行。乌鲁木齐市为此颁布实施了《乌鲁木齐市海绵城市建设管理条例》,完成了《乌鲁木齐市海绵城市专项规划》及规划技术导则,出台了《乌鲁木齐市人民政府关于稳步推进海绵城市建设的指导意见》等12项政策文件,基本建立了海绵城市建设的全流程保障制度及技术体系。

逐绿前行,实干争先。乌鲁木齐市“绿色”底色还在延伸。乌鲁木齐市财政局副局长黎忠表示,乌鲁木齐市在高位推进海绵城市建设过程中,将不断健全海绵城市建设长效机制,转变城市发展理念和建设方式,促进人与自然和谐发展。

地方经验

宁夏银川力促民营经济高质量发展

本报讯 宁夏回族自治区银川市财政局近年来按照市委、市政府安排部署,紧密结合财政职能,从优化营商环境、政策支持等方面多点多点发力,助力民营经济高质量发展。

一是全面优化营商环境。以“阳光采购”为抓手,银川市财政规范政府采购项目全流程电子交易,试点开展“不见面开标”工作,降低交易主体成本。同时,银

川市财政局利用“政府采购合同线上信用融资系统”,加快推进“政采贷”业务。

二是加大政策支持力度。银川市财政局把产业发展作为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市的重中之重。今年以来,银川市财政局安排促进工业经济稳增长资金7240万元,及时下达上级支持企业发展相关资金1.2亿元,重点支持企业稳产

增产、鼓励企业扩规提速、支持企业加快技术改造、提升重点产业链供应链韧性等20个项目。

三是创新金融支持方式。去年以来,银川市财政局为发行债券市场化融资的民营企业争取贴息资金134万元,争取担保体系建设资金983.36万元,支持小微企业、实体经济、“三农”主体降低企业融资成本,帮助企业解决“融资难”“融资贵”问题。

四是强化科技创新投入。银川市财政局安排预算科技创新专项资金1.4亿元,建立健全财政研发经费刚性增长机制。研发投入强度从1%增长到2.01%,通过“前引导、后补助”等举措,支持企业持续加大研发投入,强化企业创新主体地位,推动更多的产业和领域与“跟跑向并跑领跑”转变。

(武楠 杨鹏)

行业动态

我国推动商务信用体系建设 高质量发展紧扣三大任务

本报讯 近日,商务部会同国家发改委、金融监管总局发布《关于推动商务信用体系建设高质量发展的指导意见》。商务部新闻发言人束珏婷在例行新闻发布会上介绍,意见要求以高质量发展为主题,进一步发挥信用在提升商务领域经济活动效率和行政管理能力中的积极作用,并提出商务信用体系建设的三大任务。

一是发展高水平商务信用经济。积极发展信用销售,支持国内贸易信用保险发展,更好发挥出口信用保险作用。鼓励商贸流通企业积极打造丰富多样的信用应用场景。支持发展信用融资,开发适合中小微企业商贸流通企业的专项信贷产品。规范发展信用评价,探索制定商务领域信用评价指引或标准。提升企业信用建设水平,鼓

励企业建立健全内部信用管理体系。

二是推进高效能商务信用管理。提高行政管理信用应用水平,推行信用承诺,完善奖惩机制,开展分级分类管理,推进重点领域信用建设。鼓励商务领域行业协会规范开展诚信经营承诺等工作。优化商务公共信用服务,完善全国电子商务公共信用平台。

三是夯实高标准信用建设基础。规范商务领域公共信用信息认定,积极推进商务领域信用标准建设。打造商务信用信息枢纽平台,建立覆盖商务领域各类经营主体多维度的信用记录。弘扬商务领域诚信文化,以“诚信兴商宣传月”为主平台,充分发掘诚信典型的榜样力量,讲好诚信故事。(据新华社)

地方传真

陕西宝鸡 四举措促进消费持续增长

本报讯 为激发市场消费活力,提振消费信心,今年以来,陕西省宝鸡市财政局认真贯彻落实党中央和省、市委相关决策部署,积极筹措各类资金2290万元,促进消费持续增长。

一是举办“一县一特色美食”技能大赛,推动餐饮业高质量发展。宝鸡市财政支持专项资金50万元,支持举办2023中国·宝鸡国际(丝路)美食博览会暨宝鸡小吃评选活动,并从中精心筛选推出一批能开拓市场、促进消费、推动城市发展的特色美食和当地小吃。

二是举办美食节活动,提振市场消费信心。按照《2023宝鸡(青鸟)啤酒音乐节美食季实施方案》,宝鸡市财政安排专项资金80万元,采取“文旅商体”多方联动新模式,举办了2023年宝鸡(青鸟)啤酒音乐节。本届啤酒音乐节带动餐饮消费增长5

个百分点以上,拉动全市消费超过10亿元,为市民提供了多元、欢乐、新颖的消费体验。

三是加强培育提升,稳住经济社会发展基本盘。宝鸡市财政局积极支持公共服务业体系,健全“县、乡、村”三级物流配送体系,培育农村商贸流通企业转型升级,培育农村电商带头人,促进农村消费。2016—2021年,宝鸡市9个县区被评为国家电子商务进农村综合示范县。

(宝鸡市财政局供稿)

江苏常州 助推垃圾分类工作提质增效

本报讯 江苏省常州市财政局近年来持续加大生活垃圾分类及垃圾处理资金保障力度,以三个“有力”助推垃圾分类工作提质增效。

一是有力保障垃圾分类及处理。2021—2023年,常州市财政局共安排3.75亿元,专项用于保障垃圾分类、垃圾焚烧处理、餐厨废弃物处理等相关项目,使得市区垃圾日处理做到“日产日清”。

二是有力支持垃圾分类项目建设。近年来,常州市财政局积极争取政府债券6367万元,支持生活垃圾分类工程(含大件垃圾分拣中心)、生活垃圾收集房“优化布局改造提升项目”等垃圾分类项目建设,完善垃圾分类

基础设施建设。

三是有力推动垃圾分类制度完善。自2021年以来,在多方合力推动下,常州市相继出台了《常州市城乡生活垃圾分类工作实施方案(2021—2025年)》《常州市生活垃圾分类收集设施配置标准》等文件。其中,《常州市生活垃圾管理条例》被市政府列入2023年度地方性法规立法计划。今年上半年,该条例已向社会公开征求意见。根据反馈情况,常州市将进一步围绕生活垃圾定时定点投放、农村生活垃圾投放、社会宣传、社会动员等方面,对管理条例进行修改完善,加快推进全市生活垃圾分类立法工作,助力垃圾分类工作有法可依。(王珏)

观察

公共场所应首先满足绝大多数群众需求

国铁集团近日对泰安站多功能候车座椅(按摩座椅)经营服务问题进行了通报批评,并要求各地火车站举一反三,确保多功能候车座椅经营规范,最大限度为旅客候车提供普惠性和差异化优质服务。首先满足绝大多数群众需求,是公共场所的基本属性。

近年来,除了高铁站、机场、医院、景区、商场、电影院等人流较大的公共场所也随处可见共享按摩椅,旅客扫码付费即可享受限时休息和按摩服务。这类按摩座椅虽然为一些有需求的群众提供了多样化选择,但一旦过了头,就可能引发公共场所过度商业化的质疑。

高铁候车室、机场候机室、电影院等部分公共场所适当开展商业经营无可厚非,收入也可以一定程度反哺公共服务。但公共场所“公”,承担着重要公共服务职能,首先应该考虑普惠性,应优先保障和满足绝大多数群众的基本需求。如果因过分追求商业利益而挤占公共空间,使公共服务属性大打折扣,无疑是本末倒置,得不偿失。

铁路部门及时整改到偏值得肯定,其他相关部门也应举一反三,有没有类似本末倒置、无视群众利益的现象?必须坚决采取举措,让公共资源回归公共属性,最大程度保障群众利益。(据新华社)